
第２章
農山漁村体験活動がもたらす教育効果
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農山漁村体験活動がもたらす教育効果
２－１．教員が実感している教育効果

教育効果※ 具体的な効果 効果に影響のあった
体験プログラム

コミュニケーション能力
• 多様な集団活動を取り入れることで、

問題解決に向けてのコミュニケーション
能力が伸びた。

• ナイトハイク
• 野外調理

自主性・自立心
• 自分たちで時間を決めて体験活動を行

うことで、自ら時間を守り、行動する力
が伸びた。

• 活動計画づくり

マナー・モラル
• 時間を意識して行動するようになった。
• 相手の立場に立って考えるようになった。

• 自然の家や民宿等での
共同生活

児童の学習意欲等
• 地域漁業に触れたことで、職業理解が

図られ、漁業に関する興味・関心及び
学習意欲が向上した。

• 定置網実習

食育
• 米の生産について、体験を通して学ぶと

ともに、自分たちが植えた米を使った餅
を食べることで食べ物と生産者の関係
について考えるようになった。

• 田植え
• 米を使った餅つき（事後学習）

環境教育 • 地元と活動先の水質の違いに興味を
持ち、環境問題への関心が深まった。

• 川の自然探索ハイキング
• 水質調査・研究（事後学習）

体力
• 事前の体力づくりと併せて、登山やハイ

キング等、普段より長い距離を歩くこと
により、体力の向上が見られた。

• 登山
• ハイキング

人間関係の形成
• グループのメンバーと協力して活動するこ

とにより相互理解が進み、人間関係が
深まった。

• キャンプファイヤー
• 野外調理

地域に関する理解 • 意欲的 に受入地域や農村漁村の
生活について調べる姿が見られた。

• 民泊体験
• 太巻き寿司作り
• 千枚田の観察

農山漁村体験活動を実施している学校の教員へのアンケート調査で、児童生徒への教育
効果として挙げられていた回答を紹介します。 ※株式会社野村総合研究所による調査（平成30年度）

※ 文部科学省が実施した「農山漁村での宿泊体験による教育効果の評価について」を基に、
更に 「体力」 と 「地域に関する理解」 を追加した９分類で、教育効果を整理しました。
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農山漁村体験活動がもたらす教育効果
２－２．児童生徒が実感している教育効果
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千葉市教育委員会による調査結果

全ての実施校で質問内容に対して肯定的な回答であり、全ての項目で事前調査を上回る
結果となっています。また、伸び率でみると、特に6年生に期待される（3）「身の回りの整理整と
んを含む自分のことは自分で行う」、（9）「働くことの喜びを知り、楽しさを感じる」、（10）「自
分の考えを目上の人に伝える」等において意識の変容が大きく、ねらいに即した体験活動を工夫
することで、体験学習の効果を高めていることが分かります。
出典）体験学習の手引（千葉市教育委員会）

農山村留学の事前ー事後の変化（平成29年度・小学6年生）

※ 農山漁村体験活動に参加した児童が、実施前後の２回、回答する。
回答の選択肢を、「とてもよくあてはまる」～「まったくあてはまらない」の５段階として肯定的な回答順に
５点～１点の点数をつけ、項目ごとに平均を求めた。
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（1）先生や友達、地域の方（セーフティウォッチャーさんなど）にあいさつをしていますか。

（2）必要な時に「ありがとう」「ごめんなさい」などの言葉を言うことができますか。

（3）身の回りの整理せいとんなど、自分のことは自分でするように努めていますか。

（4）体験活動を通して自然とふれ合うことは好きですか。

（5）自然を大切にし、環境美化活動（ボランティア等）に参加することは大事なことだと思いますか。

（6）好き嫌いせず、何でも食べようと努力していますか。

（7）清掃や係の仕事などを進んで行っていますか。

（8）家族から「手伝いをよくしてくれる」とほめられることはありますか。

（9）自分の役割や奉仕活動に取り組む中で、働くことの喜びを知り、楽しさを感じることはありますか。

（10）自分の考えを先生や年上の人にきちんと伝えることができますか。

（11）相手が自分の考えと違う場合でも、意見をよく聞き理解しようとしていますか。

（12）学級の誰とでも仲良くしていますか。

（13）グループで仲良く過ごすために、人に合わせたり、ゆずったりすることができますか。

（14）友人関係で困っていたり悩んでいたりする友達がいたら助けることができますか。

（15）新しいことに積極的に取り組んだり、挑戦したりしていますか。

（16）勉強でわからないことがあると、わかるまで先生や友達に教えてもらうなど、ねばり強く取り組もうとしていますか。

（17）今まで知らなかったことが、勉強してわかるようになってうれしいと感じたことがありますか。

（18）うまくいかないことがあっても、あきらめずに努力し続けようとしていますか。

（19）目標に向かって友達と協力して取り組んでいますか。

（20）自分たちで決めた約束やきまりは守るように心がけていますか。

（21）友達と話し合うなどして、できるかぎり自分の力で問題を解決しようとしていますか。

（22）「やればできる」と、自信をもって取り組んでいますか。

（23）班、学級、委員会など、みんなで活動するときはリーダーシップをとるよう努めていますか。

（24）学校へは楽しく登校していますか。

（25）千葉市や千葉県のよいところを話すことができますか。

■事前 ■事後



文部科学省「農山漁村での長期宿泊体験による教育効果について」では、平成20年度に農山
漁村体験活動を実施した学校178校の教員を対象に行った、教育効果についてのアンケート調査
の結果が記載されています。その結果、実施期間2泊3日の学校と比較すると、3泊4日以上の学校
の方がより高い反応を示す項目が目立っていました。
この理由について、「教員の指導を受けながら生活の仕方を学んだりすることに2日ぐらいが必要であ

り、3泊目以降になると自分たちの力で生活せざるを得ない場面が出てくることが想定され、効果に大
きな違いが出てきた可能性がある」と述べられています。

農山漁村体験活動がもたらす教育効果
２－３．長期間の実施に伴う教育効果

出典）農山漁村での長期宿泊体験による教育効果について（文部科学省）
http://www.niye.go.jp/youth/book/files/items/79/File/nousanngyo.pdf
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文部科学省による調査結果

農山漁村体験活動による教育効果について
教員アンケート結果（平成20年度）



広島県教育委員会では、児童の道徳性等の育成に関する事業効果を評価・検証するため、
推進校の児童、及び保護者を対象として、質問紙によるアンケート調査を体験活動の実施前・
直後及び最終（実施から１か月以降）の計３回実施しています。

児童の回答では、体験活動実施前と比べて直後は全項目平均値は0.04上昇しているが、体験
活動から１か月以降の全項目平均値が実施前と同じ値になりました。

また、保護者の回答では、体験活動実施前を比べて、直後は全項目平均値は0.08上昇、
体験活動から１か月以降の全項目平均値は0.10上昇しました。

農山漁村体験活動がもたらす教育効果
２－３．長期間の実施に伴う教育効果

広島県教育委員会による調査結果

出典）「山・海・島」体験活動 ３泊４日の効果（平成28年度）（広島県教育委員会）
https://www.pref.hiroshima.lg.jp/site/yamaumi/hogosya2-h28.html

※ 回答の選択肢を、「とてもよくあてはまる」～「まったくあてはまらない」の６段階として肯定的な回答順に５点～０点の点数をつけ、
項目ごとに平均を求めた。
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児童の変容（児童回答と保護者回答）（平成28年度）



農山漁村体験活動がもたらす教育効果
２－３．長期間の実施に伴う教育効果
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武蔵野市教育委員会は、市立小学校5年生と市立
中学校1年生を対象に、自然豊かな農山漁村に長期
宿泊を行う教育活動（セカンドスクール）を進めています。

セカンドスクールのねらいは、「長期にわたる宿泊体験を通し、
生活自立に必要な知識・技能を身に付けるとともに、
子どもたちの豊かな人間関係を育てます。」としています。

武蔵野市の取組：セカンドスクール

対象学年 活動日数

小学５年生 ６泊７日
または７泊８日

中学１年生 ４泊５日

小学生では、「自分のことは自分でするようになった」、「我慢したり努力したりできるようになった」、
「家族と話す機会が増えたり、家の手伝いをしたりする」が半数近い回答率となっています。なお、小
学生の保護者では「家族と話す機会が増えたり、家の手伝いをしたりする」の回答率が高くなっていま
した。

中学生では、「自分のことは自分でするようになった」の割合が高くなっています。中学生の保護者で
は「特になかった」という割合が、他と比べて高い傾向が見受けられます。

また、教員の回答では「自分のことは自分でするようになった」、「約束やルールをきちんとまもるように
なった」の割合が高いことが分かっています。

セカンドスクールによる教育効果

長期宿泊（集団生活、生活自立・豊かな人間関係）に関する効果

31

48

36

49

39

27
30

33

45

9

25

33

17

39
36

23
28

22
27

1718

30

21

33

14
21

18
21

38

17
12

17
12

25

10

23

13
10

27
30

38
35

19

41

17
20

25
18

13 14

0
10
20
30
40
50
60

約
束
や
ル
ー
ル
を
き
ち
ん
と

守
る
よ
う
に
な
っ
た

我
慢
し
た
り
努
力
し
た
り
で

き
る
よ
う
に
な
っ
た

食
べ
物
の
好
き
嫌
い
が
少
な

く
な
っ
た

自
分
の
す
る
こ
と
は
自
分
で

す
る
よ
う
に
な
っ
た

自
分
か
ら
進
ん
で
あ
い
さ
つ

を
す
る
よ
う
に
な
っ
た

学
校
で
の
係
や
委
員
会
の
仕

事
を
進
ん
で
す
る
よ
う
に

な
っ
た

様
々
な
問
題
に
つ
い
て
、
ま
ず

自
分
で
解
決
策
を
考
え
る
よ

う
に
な
っ
た

失
敗
を
怖
が
ら
ず
に
い
ろ
い

ろ
な
こ
と
に
自
分
か
ら
進
ん

で
行
動
す
る
よ
う
に
な
っ
た

家
族
と
話
す
機
会
が
増
え
た

り
、
家
の
手
伝
い
を
し
た
り

す
る
よ
う
に
な
っ
た

特
に
な
か
っ
た

(%
)

小学生

中学生

小・保護者

中・保護者

教員

＊複数回答可


	スライド番号 1
	スライド番号 2
	スライド番号 3
	スライド番号 4
	スライド番号 5
	スライド番号 6
	スライド番号 7
	スライド番号 8
	スライド番号 9
	スライド番号 10
	スライド番号 11
	スライド番号 12
	スライド番号 13
	スライド番号 14
	スライド番号 15
	スライド番号 16
	スライド番号 17
	スライド番号 18
	スライド番号 19
	スライド番号 20
	スライド番号 21
	スライド番号 22
	スライド番号 23
	スライド番号 24
	スライド番号 25
	スライド番号 26
	スライド番号 27
	スライド番号 28
	スライド番号 29
	スライド番号 30
	スライド番号 31
	スライド番号 32
	スライド番号 33
	スライド番号 34
	スライド番号 35
	スライド番号 36
	スライド番号 37
	スライド番号 38
	スライド番号 39
	スライド番号 40
	スライド番号 41
	スライド番号 42
	スライド番号 43
	スライド番号 44
	スライド番号 45
	スライド番号 46
	スライド番号 47
	スライド番号 48
	スライド番号 49
	スライド番号 50
	スライド番号 51
	スライド番号 52
	スライド番号 53
	スライド番号 54
	スライド番号 55
	スライド番号 56
	スライド番号 57
	スライド番号 58
	スライド番号 59
	スライド番号 60
	スライド番号 61
	スライド番号 62
	スライド番号 63
	スライド番号 64
	スライド番号 65
	スライド番号 66
	スライド番号 67
	スライド番号 68
	スライド番号 69
	スライド番号 70
	スライド番号 71
	スライド番号 72
	スライド番号 73
	スライド番号 74
	スライド番号 75
	スライド番号 76
	スライド番号 77
	スライド番号 78
	スライド番号 79
	スライド番号 80
	スライド番号 81
	スライド番号 82
	スライド番号 83
	スライド番号 84
	スライド番号 85
	スライド番号 86
	スライド番号 87
	スライド番号 88
	スライド番号 89
	スライド番号 90
	スライド番号 91
	スライド番号 92
	スライド番号 93
	スライド番号 94
	スライド番号 95
	スライド番号 96
	スライド番号 97
	スライド番号 98
	スライド番号 99
	スライド番号 100
	スライド番号 101
	スライド番号 102
	スライド番号 103
	スライド番号 104
	スライド番号 105
	スライド番号 106
	スライド番号 107
	スライド番号 108
	スライド番号 109
	スライド番号 110
	スライド番号 111
	スライド番号 112
	スライド番号 113
	スライド番号 114
	スライド番号 115
	スライド番号 116
	スライド番号 117
	スライド番号 118
	スライド番号 119
	スライド番号 120
	スライド番号 121
	スライド番号 122
	スライド番号 123
	スライド番号 124
	スライド番号 125
	スライド番号 126
	スライド番号 127
	スライド番号 128
	スライド番号 129
	スライド番号 130
	スライド番号 131
	スライド番号 132
	スライド番号 133
	スライド番号 134
	スライド番号 135
	スライド番号 136
	スライド番号 137
	スライド番号 138
	スライド番号 139
	スライド番号 140
	スライド番号 141
	スライド番号 142
	スライド番号 143
	スライド番号 144
	スライド番号 145
	スライド番号 146
	スライド番号 147
	スライド番号 148
	スライド番号 149
	スライド番号 150
	スライド番号 151

